

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

Gewalt gegen Polizisten des Landes 2020

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Das Bundeslagebild „Gewalt gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und Vollzugsbeamte“ (PVB) 2020 ist noch nicht veröffentlicht. Die Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern hat zur Erstellung des Bundeslagebildes seine Erhebungen an das Bundeskriminalamt übersandt, was eine Beantwortung ermöglicht. Für die Beantwortung der Fragen wurde das Erhebungsraster des BKA für das Bundeslagebild „Gewalt gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte“ zugrunde gelegt. Ausgewertet wurden die Daten zu den folgenden Straftaten in Verbindung mit der Opferspezifik „Polizeivollzugsbeamte“:

- 010000 Mord § 211 Strafgesetzbuch (StGB)
- 020010 Totschlag § 212 StGB
- 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249 bis 252, 255, 316a StGB
- 221000 Körperverletzung mit Todesfolge § 231 StGB
- 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung, Verstümmelung weiblicher Genitalien §§ 224, 226, 226a, 231 StGB
- 224000 Vorsätzlich einfache Körperverletzung § 223 StGB
- 232100 Freiheitsberaubung § 239 StGB
- 232200 Nötigung § 240 StGB
- 232300 Bedrohung § 241 StGB
- 621110 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamtinnen/Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen §§ 113, 115 StGB
- 621120 Tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamtinnen/Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen §§ 114, 115 StGB

In der Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage auf Drucksache 7/5827 antwortet die Landesregierung, dass „Zahlen der Polizeilichen Kriminalstatistik für das Land (...) des Jahres 2020 (...) mit dem Jahresbericht Ende März 2021 veröffentlicht (werden).“ Mittlerweile wurde diese Statistik veröffentlicht. Im Jahr 2019 erreichte die Zahl der Gewalttaten gegenüber Beamten der Landespolizei einen Höchststand.

1. Wie viele Polizeivollzugsbeamte Mecklenburg-Vorpommerns waren im Jahr 2020 Opfer von Gewalttaten?
 - a) Wie viele erfasste Fälle mit Polizeivollzugsbeamten stehen hinter dieser Zahl für das Jahr 2020?
 - b) Wie stehen diese Zahlen prozentual zur statistisch erfassten Gesamtzahl der Gewaltopfer und Gewalttaten im Jahr 2020?

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.

In der Tabelle sind die Daten zu Opfern insgesamt in Mecklenburg-Vorpommern und Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamten (PVB) als Opfer in Mecklenburg-Vorpommern sowie die entsprechende Anzahl der erfassten Fälle zu den Straftaten insgesamt aufgeführt.

Gewalttaten	2020					
	Anzahl Opfer			Anzahl erfasste Fälle		
	insgesamt	PVB	Anteil in %	insgesamt	PVB	Anteil in %
Mord	11	0	0,0	4	0	0,0
Totschlag	37	0	0,0	25	0	0,0
Raubdelikte	554	0	0,0	492	0	0,0
Körperverletzung mit Todesfolge	2	0	0,0	2	0	0,0
gefährliche und schwere Körperverletzung	2 830	23	0,8	2 373	11	0,5
vorsätzlich einfache Körperverletzung	7 733	45	0,6	7 173	22	0,3
Freiheitsberaubung	118	0	0,0	102	0	0,0
Nötigung	1 914	19	1,0	1 740	10	0,6
Bedrohung	3 029	109	3,6	2 473	52	2,1
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamtinnen/ Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	931	812	87,2	417	363	87,1
tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamtinnen/ Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	572	510	89,2	270	238	88,1
Gewalttaten gesamt	17 731	1 518	8,6	15 071	696	4,6

2. Welche Straftaten der zuvor genannten Gesamtzahl an Gewalttaten gegenüber Polizisten Mecklenburg-Vorpommerns wurden im Einzelnen statistisch registriert (bitte jede Straftat nach Anzahl der Fälle und Anzahl der Opfer tabellarisch aufgliedern)?

Die Tabelle enthält die Anzahl erfasster Fälle der Straftaten, zu denen Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte als Opfer registriert worden sind.

Gewalttaten gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte	2020	
	Anzahl Opfer	Anzahl erfasste Fälle
gefährliche und schwere Körperverletzung	23	11
vorsätzlich einfache Körperverletzung	45	22
Nötigung	19	10
Bedrohung	109	52
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamtinnen/ Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	812	363
tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamtinnen/ Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen	510	238
Gewalttaten gesamt	1 518	696